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U V O D

Među brojnim subjektima iz istorije međunarodnih odnosa, Sveta 
Stolica ima posebno mjesto. Ona je bila aktivan protagonista niza velikih 
istorijskih događaja i dala je pečat različitim epohama. Kako u svojoj du
goj istoriji, tako i u novijoj istoriji – sredinom i krajem XX stoljeća – ona 
je igrala važnu ulogu u evropskoj diplomatiji i dinamici odnosa između 
zapada i istoka kontinenta (i svijeta), dajući doprinos i prevazilaženju ve
likog političkog i ideološkog rascjepa koji je obilježio svjetsku politiku 
XX vijeka. Ličnosti, akta i doktrine Svete Stolice ostavile su, posebno u 
periodu Drugog vatikanskog koncila i nakon njega, značajan trag u svjet
skoj istoriji, pa su u tom smislu bile važne i za procese koji su se odvijali 
u Centralnoj i Istočnoj Evropi. Period Hladnog rata bio je jedinstven u 
istoriji međunarodnih odnosa, budući da je, kao nikad do tada, svijet 
bio jasno podijeljen, što je značajno uticalo na politiku svakog subjek
ta međunarodnih odnosa. U središtu hladnoratovskog sistema našao se 
evropski kontinent.

Rimokatolička vjera prisutna je na svim kontinentima i najraspro
stranjenija je religija u Evropi. Zbog toga je njen značaj, premda manji nego 
u nekom od proteklih stoljeća njenog djelovanja, ipak i dalje veliki. Prouča
vanje evropske diplomatije Svete Stolice u hladnoratovskom kontekstu po
maže boljem razumijevanju diplomatije u tom značajnom periodu istorije 
međunarodnih odnosa. Isto tako, ono je potrebno i radi shvatanja kako 
funkcioniše i koje su perspektive diplomatije najstarijeg evropskog subjek
ta međunarodnih odnosa.

Tokom svog gotovo dvomilenijumskog trajanja Sveta Stolica je dala 
značajan doprinos razvoju diplomatije uopšte:

	– njena diplomatija najstarija je neprekidno djelujuća diplomatija na 
svijetu, a korijeni stalnih diplomatskih predstavništava, posmatra
mo li njene odnose sa vizantijskim dvorom, sežu vjekovima prije 
nego korijeni diplomatije drugih država;



10

	– njena diplomatska akademija (Pontificia Ecclesiastica Academia, 
osnovana 1701. godine) najstarija je koja postoji danas i djeluje više 
od tri stotine godina;

	– malo koji subjekt je dao istoriji međunarodnih odnosa tako ve
liki broj istaknutih ličnosti kao što su mnoge pape koje su vodile 
Svetu Stolicu kroz izazovna vremena – od Lava I, koji je uspješno 
pregovarao sa hunskim vođom Atilom, preko Inoćentija III, ko
ji je pokrenuo Četvrti krstaški pohod, renesansnog pape Julija II, 
reformatora kalendara Grgura XIII, pa sve do savremenih papa 
poput Jovana XXIII, Jovana Pavla II i pape Franja, rimski biskupi 
obilježili su svoje doba kao malo koje druge ličnosti;

	– ne može se naći u istoriji Evrope subjekt koji je pregovarao kako sa 
Vizantijom ili sa franačkom državom, tako i sa Francuskim car
stvom ili Sovjetskim Savezom – nema bolje potvrde njenog značaja 
i uticaja nego što je njeno trajanje.

I druge specifičnosti izdvajaju Svetu Stolicu i njenu diplomatiju:

	– njen odnos sa Državom Vatikanskog Grada, koji je jedinstven u 
međunarodnim odnosima danas;

	– njen odnos sa Rimokatoličkom crkvom (u daljem tekstu: Crkva), 
najbrojnijom i najuticajnijom granom hrišćanstva;

	– poseban status u Organizaciji Ujedinjenih nacija (OUN), kao (uz, 
od 2012, Palestinu) država-posmatrač u toj globalnoj svjetskoj 
organizaciji;

	– njeno isticanje globalne uloge koja je čini jedinom diplomatijom 
koja nema matičnu državu i nema stranu državu;

	– razgranata diplomatska mreža stavlja je u sam vrh subjekata u 
međunarodnim odnosima po broju uspostavljenih diplomatskih 
odnosa; 

	– bivalentni karakter njenih diplomata, koji su istovremeno i am
basadori i crkveni velikodostojnici, i u skladu sa tim obavljaju dva 
posla.

Takođe, zahvaljujući prisustvu gotovo u svim zemljama svijeta, Sveta 
Stolica je jedinstven diplomatski forum za sticanje informacija.

Svakako, ono što čini suštinu Svete Stolice, iz čega proizlazi i samo 
njeno ime, i što se nikad ne smije zanemariti pri njenom izučavanju, je
ste činjenica da se radi o diplomatiji Crkve. Iz te njene crkveno-teološke 
dimenzije proizlazi i njena neopredijeljenost o mnogim pitanjima. Stoga, 
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za razliku od svake druge diplomatske službe, diplomate Svete Stolice se 
ne bave privrednim, vojnim, trgovinskim, viznim ili pitanjima kriminala, 
sem ako se ne radi o pitanju koje ona smatra važnim za cijelo čovječanstvo, 
jer je njena misija univerzalna, opštečovječanska. Njene diplomate, među
tim, ističu da njena neutralnost nije pasivna – to što je neutralna ne znači 
da se Sveta Stolica često ne uključuje u rješavanje nekih pitanja i pokušaje 
traženja rješenja. Tako je ona potpisala konvencije o razoružanju, jer se 
osjetila moralno obaveznom da ih prihvati, iako ne posjeduje oružane sna
ge, s izuzetkom omalene Švajcarske garde koju čini 135 ljudi.1

S obzirom na njene specifičnosti, na račun diplomatije Svete Stolice 
upućuju se i neke zamjerke:

	– da ona nije diplomatija države, već vrha jedne crkvene organizacije;
	– da, kao takva, treba da u skladu sa tim i djeluje, poput ostalih vjer

skih organizacija koje nemaju poseban status i privilegije koje ona 
uživa;

	– da njena uloga često nije onako nepristrasna kakvom je ona pred
stavlja, već je njeno djelovanje mnogo više nalik nekoj organiza
ciji ili preduzeću koje štiti svoj interes pod izgovorom borbe za 
čovječanstvo;

	– da je, s tim u vezi, ona često neopravdano vršila retrogradan uticaj 
na svjetskim forumima.

Principe, organizaciju i istoriju diplomatije Svete Stolice ne treba pro
učavati kao da se radi o diplomatiji bilo koje zemlje u svijetu. Njena teo
loška dimenzija, odnosno crkvena priroda, svakako je čine drugačijom. 
Ipak, i tu postoje granice, i isto tako ne treba maksimalizovati značaj ove 
dimenzije. Diplomatija kao takva ima određene metode i institute djelova
nja koji je čine diplomatijom, i koji postoje kod svake diplomatije, bez ob
zira na eventualne formalne razlike. Takođe, kao i kod drugih diplomatija, 
tako i kod diplomatije Svete Stolice postoje razlike između proklamovanog 
i sprovedenog, postoje njeni uži interesi koji nijesu opštečovječanski, i po
stoje kompromisi koji su nužni za sve subjekte međunarodnih odnosa u 
njihovoj uzajamnoj interakciji.

1	 Iako je Švajcarska garda, prije svega zbog svoje uniforme jarkih boja, posmatrana kao 
dio vatikanskih ukrasa i ceremonije, ipak ona ostaje i papina zaštita, što je pokazala i 
uloga jednog njenog pripadnika u spasavanju pape Jovana Pavla II od atentatora 1981. 
godine.


